



践行核心价值观系列报道

学会礼敬 自觉践行

——雷锋叔叔指引着我们

本报记者 苗苗 郭瑞 通讯员 李桂树 孙晓明 周立义

热爱学习，是敬；孝敬老人，是敬；尊崇法律，也是敬……一个简简单单的“敬”字蕴含着许多内容。春暖花开的三月里，广大中小学同学听雷锋故事、唱雷锋歌曲，学雷锋精神、争当雷锋传人，努力践行社会主义核心价值观。明媚的春光里，他们以一颗颗跃动的童心，向往和追求着跨越时代的雷锋精神；用努力的付出，以实际行动书写一个个属于自己也属于时代的“敬”字。

敬业，我有我们的方式

雷锋叔叔的“螺丝钉”精神是对敬业最好的诠释，而对敬业，同学们也有着自己的解读。“虽然还没有走向工作岗位，但我们可以用自己的方式爱岗敬业。”徐州市大黄山实验小学六(5)班的赵汝成已经连续当了六年班长。六年中，每天总是最早来、最晚走，开门、锁门、整理课桌椅、打扫卫生、带领大家早读……赵汝成风雨无阻、任劳任怨。“能为大家服务我很荣幸，而且我要继续站好最后一班岗，不辜负大家对我的信任。”

沐阳县怀文中学初一(404)班的朱璇，小学六年级前英语成绩并不好，但她没有自我放弃，而是“每天做题目到十点多，早晨早起

背课文，上课注意力高度集中，还经常向学霸请教。”结果，她以优异的成绩考取了心仪的初中。在朱璇看来，认真学习，不放过任何一道难题就是“敬业”。

“爸爸每天早出晚归，披星戴月，周末也几乎不休息……”淮安市富士康实验小学六(3)班叶雨露同学的爸爸是一名“快递小哥”，每天骑着小电驴辛勤忙碌。“每天爸爸出门时我还没醒，他回来时，我已进入梦乡”，虽难得一见，可叶雨露却为爸爸自豪：“爸爸告诉我，工作三年多来，他没送错一份快递！爸爸工作很辛苦，我要管好自己的学习，不让他操心，让他更好地投入工作，为大家更快、更准地送快递！”

敬法，遵章守纪讲自觉

遵纪守法，就是从身边一点一滴的小事做起。刚到新的班级，同学们课上讲话现象比较严重，沐阳县怀文中学初一(404)班的朱芷依却以她的严守纪律为全班树立了榜样，她的座位调到哪里，那一片就没人上课讲话。“讲话至少需要两个人，如果大家都能严守课堂纪律，想讲话的人也找不到对象。遵守课堂纪律就像遵守社会公德一样，要养成自觉性。”

过马路走斑马线，红灯停，绿灯行，小区的花儿不能踩……徐州黄山外国语学校八(3)班的陈文静不仅自己守规矩，还能及时制止他人的“违法”行为。去年，她曾严肃认真地劝诫几位男生，未成年人不能去网吧！“未成年人进入网吧是国家法律明文禁止的，如果你们明知故犯，我就去告诉老师！”在陈文静的“威慑”下，那几个男生只得跟网吧说拜拜了！

作为班上的宣传委员，徐州市大黄山实验小学六(1)班的黄亚楠经常带有一些有关法律知识的黑板报，“法律跟我们每一名学生息息相关，只有人人都敬畏法律，我们的社会才会更和谐！”最近，她还策划在班上开展一次法律知

识竞赛，黄亚楠准备事先就把有关的问题和答案整理出来，发给班上的同学，这样，“在准备比赛的过程中，每个人都学习了法律知识，一举两得”。



敬老，让长辈常展笑颜

尊老爱幼是中华民族的传统美德，雷锋叔叔敬老的故事被同学们广泛传颂和学习。徐州黄山外国语学校八(3)班的朱秀慧这个寒假最得意的事情就是教会了奶奶玩微信。“爷爷去世得早，奶奶一个人在家很是寂寞，为了让奶奶不再寂寞，朱秀慧让爸爸给奶奶买了部智能手机，还帮奶奶申请了微信，建了一个家人群，并耐心地教奶奶怎么使用。经过近半个月的“培训”，朱秀慧的奶奶已能自如使用微信，“奶奶每天在群里和家人聊得不亦乐乎！”

“虽然我们接触的新东西比爷爷奶奶多，但是他们的经验比我们丰富。”沐阳县第二实验小学五(1)班王子鸣寒假里写书法作业时心不在焉，被爷爷狠批了一顿，心里尽管生气，王子鸣还是认真重写了十五张。后来得到了老师的表扬，这让他真正理解了爷爷的用心良苦。

老吾老以及人之老，淮安市富士康实验小学六(1)班的李思捷经常带领同学去附近的敬老院，“我们去那儿陪老人们聊聊天，帮他们打扫房间，给他们表演节目”。李思捷知道老人们最害怕的是孤独，“哪怕我们什么都不做，只要看到我们，那里的老人都会觉得很开心。”虽然毕业班的学习任务很重，可李思捷把去敬老院当成自己每月的必修课。

阳春三月，万物复苏。敬业、敬法、敬老……同学们的美好言行，恰似一道可人的“礼敬”春风，为这个春天吹送清新、增添活力。

每周论

说说“敬”

周毅之

语文课本里有孟子讲弈秋教二人下棋的故事，说的是凡事“不专心致志，则不得也”的道理。事之如“敬”，下棋尚如此，于学习、于处事、于做人，无不如此。《礼记》上讲“敬业”，本义就是指专心致志地学习。这种凡事敬慎恭谨、专心致志的人生态度、处世理念，中国人凝练为一个字：敬，其高位追求是“敬事而信”，倾心倾力，“夙夜敬止”（“止”为语气词），其底线则是“不轻慢”，即“敬，谓不敢慢也”。

以敬为德，中华的传统是做人心中存敬，处事行止有敬，在社会友善待敬。少年朋友们当下敬于学，未来敬于业，即为社会主义核心价值观里的“敬业”；学法而修德，凡事讲规矩，即为敬畏法律，敬事道德；“维彝与梓，必恭必敬”，是尊敬父母长辈，敬重故乡家园，以人民之心为心是“敬民”，珍爱万物求其生生不息是“敬自然”，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”是“敬天下”。一个敬字，造就多少志士仁人，也滋养我们晚辈后生。（作者系省委宣传部原副部长、教授）



读者来信

读《“茉莉花”携手“格桑花”绽放同一片蓝天下》

去年10月，苏州的小“茉莉花”携手西藏卡孜的小“格桑花”同贺国庆，这让我看到了当代少年儿童的优点：江苏的同学们富有爱心，热情资助藏族伙伴，而藏族同学都要家人接送。今后，无论在学习上，还是生活中，我都要克服困难和惰性，成为一朵坚强、独立的小“茉莉花”！

高原上的“格桑花”坚韧不拔、意志顽强，迎着严寒努力绽放，他们是我们“茉莉花”学习的榜样。我们和高原上的小伙伴、高原上的人民是一家人，应该彼此手牵手、心连心。民族团结是一个国家的根本，根本牢固了，国家才能欣欣向荣！

——昆山市陆家中心校六(6)班 杨晨 《关心下一代周报》小记者)

青藏高原上，一朵朵“格桑花”为圣洁雪域增添芬芳和色彩！与这些西部的小伙伴相比，我真的是太娇气了——每天上学放学都要家人接送。今后，无论在学习上，还是生活中，我都要克服困难和惰性，成为一朵坚强、独立的小“茉莉花”！

——丰县大沙河镇李寨初级中学七(5)班 马茜

身边正能量

她向妈妈学坚强

本报记者 王庄越 通讯员 田芝华 倪松高

“学业之星”、“才艺之星”、“运动之星”、“实践之星”、“美德少年”……如皋市白蒲镇初级中学七(1)班的金雨，虽然家庭曾遭不幸，但这个小姑娘用坚强和努力赢得了令人称道的成绩。

在金雨五岁时，一场意外让爸爸从此只能与轮椅相伴。母亲承担起家庭的重担，不仅要动手活挣钱养家，还要照顾丈夫和年幼的金雨，这一坚持就是11年。从病床到轮椅，爸爸的吃喝拉

撒妈妈全部一手操办，金雨看到了妈妈的坚强，读懂了妈妈内心的执着。懂事的金雨不再缠着爸爸陪她玩，也不再粘着妈妈撒娇，她像个大人一样，与妈妈一起照顾爸爸。“一开始，爸爸总是愁眉苦脸的，我就唱歌给他听，听爸爸讲一讲学校里有趣的事情。每天回家先帮着妈妈做家务，做完作业再帮着妈妈做一些手工活。”在金雨和妈妈共同照料下，爸爸的病情逐渐好转，人也越来

越开朗，这让她十分开心。

进入初中后，金雨各科成绩都十分出色，上课认真听讲，作业一丝不苟，即使偶尔考得不理想，但她也不气馁，而是及时总结，再接再厉。作为班级的宣传委员，金雨绘画、唱歌样样行，在开学初进行的学校黑板报评比中，她参与制作的黑板报被评为第一名。在班主任吕铭老师眼中，金雨是个能为别人着想的孩子，“有些学生学习能力差，常常受到老师的批

评，但是金雨总会站出来为他们说话，提醒老师对待他们要多一些耐心。”

如今，爸爸在妈妈和金雨的悉心照料下生活已经可以自理。现在金雨最大的愿望就是能考上一所好高中，“爸爸受伤后，我们一家得到许多好心人的帮助，我能做的就是好好学习，将来成为一个对社会有用的人来报答他们。”（金雨获得2015年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖）